

山东医疗队在湖北

听得山东亲人来，家家户户缝“军鞋”

山东医疗队来了！在湖北省黄冈市罗田县三里畈，当地百姓前往山东医疗队休整住地，慰问远道而来的战“疫”亲人。老区人民送来了甜柿、绿茶等土特产，还有他们亲手赶做的毛线鞋、绣花鞋垫（下图）。2月27日晚上，医疗队成员王世浩在他的手记中这样写道：连日来，感动伴着温暖在持续……

医疗队员：

一针一线连温暖

根据统一部署，最早一批来到湖北的山东医疗队140多人从2月24日下午进入休整期。之前，他们已经在黄冈市大别山区域医疗中心连续奋战了31天。

山东第一批援助湖北医疗队的休整住地安排在罗田县三里畈。2月24日下午，山东医疗队乘车前往这里。

王世浩来自山东中医药大学第二附属医院，是感染管理科副主任。27日晚，他在个人手记中写道：在罗田休整的两天来，这种感动伴着温暖在持续。“昨天，当地百姓为山东医疗队送来了甜柿、绿茶，还有新摘的草莓。今天，他们又送来了手工制作的棉拖鞋和鞋垫。”



垫。”

罗田县地处大别山南麓，“八山一水一分田”。这里是革命老区，在2019年4月之前，是全国扶贫开发工作重点县。

在疫情防控形势最严峻之际，罗田县三里畈镇妇联号召全镇妇女发扬革命传统，制作特色手工为一线医疗战士作贡献。听



说山东医疗队来三里畈休整，村落落的村民挑灯夜战，手工缝制了数百双棉鞋、鞋垫。

“这毛线鞋算是黄冈最正宗的特产物了，我们过年回家都穿它，是我们鄂东人的过冬神器……”一位当地网友说：“罗田没有什么拿得出手的，但有一颗感恩的心！”

首批山东援助湖北医疗队成员、山东中医药大学第二附属医院主管护师孙亮洁，27日收到了这份暖心礼物。“最真挚的爱，温暖着我们。”她说，“穿上它，想起小时候妈妈为我做过的……”

网友落泪：

再现军民鱼水情

2月28日，抖音视频用户“仅此而已”分享了一组照片，反映的是三里畈夏家铺村村民赶做鞋子、鞋垫的场景（上图）。“乡村无所有，聊赠一寸心！”夏家铺村是个脱贫时间不长的小山村，村民们为了表达自己的一份心意，“家家户户挑灯夜战，一针一线密密纳着情义”。

内敛不善言辞的黄冈人，选择了用实实在在的实际行动回报他们

心目中的恩人！“仅此而已”分享的组照，在广大网友中间引起热烈反响。

“一针一线都是爱啊，除了感动，还是感动！”“最朴实的人民送上最温暖的礼物。”“作为山东人，我已经泪流满面……谢谢你们的心意！”“山东人性格直爽大度包容，我们黄冈人都喜欢山东人。等疫情过去了，我们组团去山东旅游！”

被泪水淹没的网友留言中，还传递出这样的普遍感受：这一幕再现了战争年代军民鱼水情，沂蒙山与大别山血脉相连！

在革命战争年代，齐鲁大地涌现出可歌可泣的沂蒙红嫂，湖北也流传着大别山上“七枝花”的感人故事。扎钢针拉麻线，飞针走线做军鞋，做好军鞋送前线……正是老区人民无私支前的写照和缩影。

也正因为如此，在当前这场抗击疫情的人民战争中，发生在三里畈老区人民赶做“军鞋”送给山东亲人的故事，是如此感人至深，催人泪下。

这一刻，亿万国人的心紧紧相连。正如一位网友留言所说：这场疫情让我们的民族空前团结！

农村大众报记者 边良

>> “疫”线日记

有一种守候从清晨到深夜

2月29日，2月份的最后一天，4年才有一次的日子。

忙忙碌碌之间，日子悄然而过。也许是该说点什么了，毕竟，很久以后回想这段时光，心底的留存应是很不同。

还是从工作说起吧。病房里90%以上的病人在坚持服用汤药，他们乐于接受中医治疗。从查房中的问诊、察舌、按脉来看，效果还不错。很多患者舌象有了明显改善，伴随的症状也有了缓解。

从舌脉来看，根据我们的观察，病机确以“湿”为主，湿热为多，亦不乏寒、瘀者，并或兼伴气虚、阴虚之症。

每次查房，是温馨的时刻，听到很多声的“谢谢”，看到很多次的拱手，感受到很多的信任。而最欣慰的，是他们的那一句——没有不舒服，感觉好多了。

最“糗”的一次，刚进去，护目镜就开始起雾，问题越来越严重。开始，还能斜着眼睛透过下角不大的缝隙看眼前的世界，但最终护目镜还是被水汽完全涂满了。

没法看舌了，没关系，病房内配备了查房手机，可以拍照。可是，拍好后怎么发送呢。找到护士帮忙：“今天护目镜可能没处理好，啥也看不见了，帮忙发个照片吧？”

护小妹、护小弟一听说“哭”了：“姐，我们也啥都看不见好久了，这都是摸着干活呢……”

还是自力更生吧。转身进入下一个病房，三位阿姨和蔼地对我说：“姑娘，你刚才来查过房了。”哦，查过了呀……踮脚之下，一滴水珠顺着护目镜淌了下来，打开一条竖缝的视野！

又能看见了！这滑落的水滴真是及时雨一般。突然就想，如果不是在隔离病房，跳上一跳，眼前的世界是不是就跳出来了？

过后想了想，可能是因为那天出汗有点多，所以护目镜起雾这么厉害。那天出来后有种虚脱之感，天旋地转。也因此更加心疼我们的护理小伙伴们，他们是坚守在病房里时间最长的人，他们真的是用生命守护生命。

同样在坚守的还有英雄的人民。开始，我并不太理解“武汉是座英雄的城市”的含义，可是，慢慢地就懂了……万般滋味在心头，其中一味是悲壮。

刘娅，武汉大学人民医院的一名年轻医生，在一线战斗了很久，仍然主动要求继续留在重症病房。现在，刘娅是我们病区医疗队的一员，从来没有一句抱怨，值班时踏踏实实做好每一件事，下班后认认真真回宿舍自行隔离。

而刘娅，只是一直在战斗的武汉人民中的一员。

在我们住的酒店，无论何时进出，大堂里总有一个关切的声音在问：请问需要吃饭吗？医疗队的医护人员每班下班的时间并不相同，但这样的守候，从清晨到深夜，一直都在。

在酒店里，我最喜欢的是站在窗边，打开窗户感受一下这个城市的气息，遥望一下这个城市的万家灯火。

此刻，夕阳下的武汉好美！（山东大学齐鲁医院中医科副主任医师乔云 2月29日 武汉大学人民医院东院区）

农村大众报记者 边良
通讯员 王文斐 整理

终于找到你

武汉的虾嫂这两天有点儿忙。尽管因新冠肺炎住进汉阳方舱医院，她的心态却一直很阳光。她在抖音发了一条在方舱医院跳广场舞的视频，受到不少网友关注。

有一位小伙儿给她留言：“你能帮我一个忙吗？”他想找山东医疗队的孙晓宁。他曾经是孙晓宁的患者，刚刚得到消息她去了武汉。

虾嫂是个热心肠，应下了。可抬头一看，心里又打起了小鼓。方

舱医院太大了，她所在的病区又是由四川医疗队接管的，去哪儿找山东的孙晓宁？

“认识山东来的孙晓宁吗？”虾嫂见人就问。

终于，她打听到山东医疗队患者微信沟通群，加了孙晓宁的微信，又推送给她求助的小伙儿。

孙晓宁是宁津县人民医院护理部干事。2月9日，她作为山东省第八批援助湖北医疗队队员，来到武

汉汉阳方舱医院。热心的患者，让她在陌生的城市里，收到满满的暖意。

“2017年，我就在你们科室住院，当时你经常给我输液。”小伙把3年前的住院记录发给孙晓宁。他是宁津人，目前在天津工作。从新闻里看到山东医疗队名单里有孙晓宁，就一直想联系上她。

“加油！一定要做好防护，全县人民都等你平安归来！”终于找到心中的白衣天使，小伙儿的留言却并不长，“你们时间挺宝贵的，就不打扰你了。”

农村大众报记者 王闯

血样试管当“蜡烛”

山大二院医疗队这样给患者过生日

“祝你生日快乐，祝你生日快乐！”3月1日上午，在山东大学第二医院援助湖北医疗队第6小组队员们的歌声中，武汉同济医院光谷院区重症病区内的新冠肺炎重症患者刘清（化名），在病床上度过了自己70岁的生日。

不过，这次摆在他眼前的生日“蛋糕”有点特别——盛放试管的



托盘上，插着一根根空的采集血样试管。代表蜡烛的试管被队员们摆成了两颗爱心的形状，一旁的长寿面则是一碗方便面。为了丰富食物内容，队员们还拿来了芒果、苹果等水果，用纸巾和水笔，给老人家做了手工生日贺卡。

“我们从好几天前就策划了这个事情。”医疗队队员王珊珊介绍，在一周前，小组组长侯兴芹把

生日在3月份的患者都挨个记了下来，准备给他们一个惊喜，在病区里给他们过个生日。

“刘大叔和对门病房的徐阿姨是夫妻。”医疗队队员张敏介绍，队员也把水果给了徐阿姨，让她一起分享老伴生日的快乐，“阿姨特别高兴，把水果分给了同房的病友。”

农村大众报记者 房孝钰
通讯员 王厚江